

# 公務員隱形福利壓縮 反腐效應彰顯 國考報名「退燒」 創三年新低

香港文匯報(實習記者 朱昊、軼璋 北京報道) 2015國考報名於24日結束,與去年相比,下降7萬人,首創3年最低;其中,上百冷門職位無人報考。截至24日下午17時30分,系統審核通過129萬人,比去年下降約7萬人。這也是三年來報名人數的最低水平。與報名人數下降相伴的是,今年國考的平均競爭比例也創下了五年來最低。從2011年的85:1回落到58:1。

2013年,最熱門職位的競爭比例一度達到「萬中選一」程度,去年,最搶手職位的競爭比例也維持在7192:1的高位。但今年,最熱門職位的競爭比例猛降。

## 專家:最好考的一年

競爭烈度相對降低了,而招考的職位則創下歷史新高。今年共有120多個中央機關及其直屬機構和參照《公務員法》管理的單位參加招考,計劃招錄2.2萬人,共有13,474個職位。而在2011年,招錄人數和職位分別為1.5萬人及9,763個。

在上述背景下,今年國考各項「熱度指標」均呈現回溫態勢。專家認為,從2011開始,國考就已經開始出現穩中有降態勢。還有分析指中央近來反腐敗效果顯著,公務員的隱形福利不斷壓縮,那些「怕吃苦」和想要「撈油水」的人難免會打退堂鼓。

中公教育首席研究與輔導專家李永新則認為,考慮到棄考的現象,今年最終的國考競爭比有可能低於50:1。業內專家由此認為,今年將會是國家公務員「最好考



■2015國考報名於24日結束,系統審核通過129萬人,比去年下降約7萬人。圖為2014年國考開考前,山西考生緊張複習。 資料圖片

的一年」。

## 逾百冷門職位無人報

在往年的國考報名中,最熱門職位備受關注。今年,最熱門職位是「中央國家機關政府採購中心」兩個職位。截至24日17時30分,這一職位的競爭比為2625:1。

縱觀近年來數據,今年最熱門職位競爭比例創下了8年來最低紀錄。自2006年以來,國家公務員考試的熱度持續升溫,在2011年達到頂峰。而與之相伴的則是,最

熱門職位的競爭「烈度」逐步攀升。

在公務員考試報名中,一些職位熱得燙手的同時,也有一些職位無人問津。截至24日17時30分,依然還有143個職位無人報考。據中公教育專家分析,無人報考的主要原因是在工作所在地處西部邊遠地區、屬於冷門部門或職位要求過高。

## 資格條件設置更詳細

2015年國考報名人數減少也引起了有關部門的注意。在昨日舉行的人社部第三季

度發佈會上,人社部新聞發言人李忠分析主要有三個原因:一是今年招錄機關對招考職位的描述更加具體,資格條件設置更加詳細;二、由於媒體對公務員職業的分析報道增多,考生對公務員的職業有更深了解。跟風報名情況減少,報名更趨理性;三是今年更加注重報名的誠信機制建設,報名紀律更嚴格,一些不誠信的報考行為將被列入誠信檔案庫。以前「報個名試一試」的情況大幅減少,這在一定程度上擠掉了報考數據虛高的「水分」。

# 內蒙古「冷熱不均」 十職位無人問津

香港文匯報訊(記者 張鵬宇 內蒙古報道)截至22日14時,內蒙古全區共有24,464人通過國考審核,報考人數呈現出「冷熱不均」的特點,10個職位無人問津,最熱職位來自內蒙古儲備物資管理局國有資產管理處主任科員(及以下)職位,雖然只有1個崗位,卻吸引了933人競爭。

據介紹,中央機關及其直屬機構2015年度考試錄用公務員在內蒙古共招錄703人,與2014年增加了137人。從報名情況看,今年報考人數最多的前10個職位,主要集中在海關、國稅、儲備物資管理、檢驗檢疫四大系統。

## 最熱職位 千裡挑一

據統計數據顯示,在內蒙古招錄公務員的職位中,有41個職位的考錄比例達到100:1以上。其中,內蒙古國家稅務局的313個職位中,有22個職位的錄用比例達到100:1以上;內蒙古儲備物資管理局2個職位,物資管理處主任科員(及以下)一職招1人,已有395人合格;滿洲里海關9個職位中2個職位競爭為百裡挑一。最熱職位來自內蒙古儲備物資管理局國有資產管理處主任科員(及以下)職位,雖然只有1個崗位,卻吸引了933人共同競爭。

今年,海關國稅部門這兩個部門共有332個職位431個崗位參與招錄,佔內蒙古總崗位數的61.3%,而報考這些崗位的人數已經達到16,727人,佔總報名數的68.3%,成為名副其實的大熱門。與海關國稅部門的炙手可熱相比,鐵路公安局等部門10個職位受冷落,通過資格審查人數為0。

# 專家:城鎮化關鍵是保障農民就業



■中央黨校經濟學部發展經濟學教研室主任施紅、暨爾本大學當代中國研究中心主任黃佩華、中國社會科學院社會學研究所所長陳光金等專家討論現場。 記者高麗丹 攝

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道)由南洋理工大學南洋公共管理研究生院和連瀛洲紀念獎學金聯合主辦的2014「連氏中國發展論壇」昨日在北京召開。來自中國國內以及新加坡、美國等兩百多名專家學者就如何「提高社會治理能力、推動新型城鎮化」進行了討論。與會專家認為,城鎮化是中國走向現代化的必經之路,中國實現城鎮化最關鍵是保障農民就業。要改善農民工進城的環境,使得農民平等參與現代化進程。新加坡前副總理、新加坡連瀛洲紀念獎學金理事會主席黃根成作為主禮嘉賓出席了論壇。

中國科學技術協會副主席陳章良指出,城鎮化是中國走向現代化的必經之路。中國實現城鎮化最關鍵是保障農民就業,應當重視城鎮化過程中低收入群體的生活問題。



■陳章良教授發表主旨演講。 網上圖片

陳章良表示,十八屆三中全會以來,首次出現農民承包地經營權、住房財產權可以轉讓、抵押、擔保,由於建設需要,一些農民將自有土地、房產等固定資產轉為流動資金,卻不懂得如何經營,其老年生活或將存在風險。「中國如果不能有效解決這部分低收入群體的生活,將極有可能出現在美國、印度、古巴等國家常見的貧民窟現象。」

中央黨校經濟學部發展經濟學教研室主任施紅指出,從2011年開始,中國城鎮化率超過了50%。大量的農民進入城市,使得城鄉差距激增,這導致了社會結構異化,社會分層更加明顯;社會矛盾凸顯,矛盾涉及各行各業各階層;農民工因土地徵用、拆遷等問題進行上訪,導致安全形勢極為嚴峻。

## 政府應轉變職能 變管理為治理

施紅認為,從整個現代國家治理思想的形成和發展過程來看,城鎮化推進應該更加穩健一些。她指出,應該逐漸改變政府職能,變管理為治理。以政府治理為主導,加強治理主體多元化、治理體系和治理能力的現代化。

中國人力資源和社會保障部社會保障研究所所長金維剛認為,促進農民工融入城市社會,總體思路是要改善農民工進城的環境。一是堅持公平性的原則,讓農民工享受與城鎮居民同等的待遇;二是拓寬農民工的發展空間,不僅僅在城鎮提供更多就業機會,還應關注其職業生涯的發展,包括對其子女創業的建議。

# 服務型十佳城市 廈門佔鰲頭

香港文匯報訊(記者 高麗丹 北京報道) 2014年連氏「中國城市公共服務指數調查」結果在2014「連氏中國發展論壇」上發佈,廈門取代去年鰲頭青島榮登榜首。重慶、瀋陽、合肥等城市榮獲「2014年連氏服務型政府十佳城市」稱號。

2014連氏中國服務型政府十佳城市總排名:廈門、瀋陽、青島、重慶、深圳和杭州(並列第五名)、大連、南京和成都(並列第八名)、合肥和上海(並列第十名)。與往年只發佈各維度十佳城市不同,南洋理工大學今年首次公佈全部36座城市排名結果。調查結果涵蓋中國大陸所有直轄市、省會城市或自治區首府,以及所有副省級城市。

南洋公共管理研究生院院長劉宏教授指出,提升公共服務公平性,是縮小社會不平等並增強社會凝聚力的重要支柱。

南大連氏中國城市公共服務指數由新加坡著名慈善組織連氏基金資助,南洋理工大學南洋公共管理研究生院實施,旨在對中國大陸36個主要城市的服務型政府建設情況進行追蹤性調查研究。2014年連氏中國城市公共服務指數由「服務型政府的公眾視角」、「服務型政府的企業視角」、「基本公共服務」三個維度構成。

# 新疆礦難 16人遇難



■受傷的礦工被送往附近醫院救治。 網上圖片

香港文匯報訊 據中新社報道,新疆東方金盛工貿有限公司沙溝煤礦24日深夜發生採空區冒落事故,導致當時正在井下作業的33名工人被困,其中16人不幸遇難。

事故發生後,當地政府相關負責人及救援力量迅速趕往現場。其中有6名工人自行安全升井,16人不幸遇難,11人正在醫院接受治療。

該煤礦位於烏魯木齊市米東區鐵廠溝鎮。目前,受傷人員已被送往醫院,事故原因正在調查中。

# APEC 安保提升 乘車赴京實名登記



■青島長途總站對赴京旅客進行安檢。 本報青島傳真

香港文匯報訊(記者 王宇軒、通訊員 李勇 青島報道) APEC領導人會議11月將在北京召開,各地安保級別也隨之提升。昨日,記者從青島交運集團汽車總站獲悉,根據公安部有關要求,從昨日始至11月13日將提高對前往北京的旅客的安檢力度,除了設立專門的候車區域、售票窗口外,還將在時隔2008年北京奧運會6年後首次實行實名登記制度。

記者了解到,前往北京的旅客購票時需出示身份證件,乘車檢票時還需再次出示並進行信息登記,包括個人信息以及前往北京的事由、聯繫電話等,待車輛出清站點人數以及進行安全宣傳時,車站的工作人員還將第三次查驗身份證件。此外,考慮到單純靠肉眼無法辨別身份證件的真假,兩個火車站還分別將所屬轄區派出所的民警請進車站,通過身份證信息讀取設備來查詢乘客的身份是否有可疑,而這也是繼2008年奧運會後首次對於乘坐長途車的旅客進行身份實名登記。

# 中國將捐二百萬美元抗擊伊波拉

香港文匯報訊(記者 張聰 北京報道)記者昨日從世衛組織中國代表處獲悉,中國政府將向世衛組織捐款200萬美元用於支持世衛組織在疫情最嚴重的幾內亞、利比里亞、塞拉利昂三國應對伊波拉爆發疫情。另據世衛組織表示,早在此次捐款之前,中國政府就為伊波拉疫情應對工作提供了物資支持,包括捐贈多批緊急援助物資、派遣近200名醫務人員趕赴西非,並為塞拉利昂建成一個現場流動實驗室,提供實驗室檢測和疾病監測。

「此次伊波拉爆發疫情的規模和範圍都是空前的。因此也要求國際



■世衛組織駐華代表施賀德。 記者張聰 攝

社會採取空前的應對行動。世衛組織一直敦促世界各國參與支持應對工作,我們非常感激中國響應了這一號召。」世衛組織駐華代表施賀德表示。

# 浙史上最迷你房博會開幕

香港文匯報訊(記者 俞畫 杭州報道)被稱為史上最迷你的浙江省第二十一屆房博會24日在杭州開幕。與往屆房博會在浙江世貿中心、和平會展中心各設立一個展區不同,本屆房博會只有和平會展中心一個展區,參展房企也以本土房企為主,外來大鱷集體缺席。

本屆房博會除常規的樓盤展位外,還專門設置了海外置業展位、新型建築工業化展位,「變小」的房博會,儼然成了一個內容更豐富的「博覽會」。

限購取消以來,市場向好趨勢明顯,但杭州商品住房庫存仍不容樂觀,截至9月底,杭州市區商品住房庫存是97,953套,同比去年同期上升了42.4%。也正因為此,記者採訪的幾位參展項目負責人都表示不會漲價。浙江崑崙置業集團營銷總監張駿勇就坦言,目前去庫存仍是主要工作。「雖然現在市場成交量已明顯放大,但前期市場存房量還比較多,因此目前的價格體系不會往上走。」

記者在房博會現場也看到,有20多個樓盤推出了總價100萬以內的房源,約佔總參展樓盤個數的五分之一。



■杭州和平會展中心房博會人氣仍然很旺。 俞畫 攝